

我市进一步规范房屋征收补偿行为

本报讯(记者 赖志昌)记者昨日从市住房保障和房产管理局获悉,为高效推进城中村改造工作、避免“一案一议”,我市出台《关于〈福州市房屋征收补偿实施细则(2021年修订版)〉的补充意见》,对未办理产权登记的栋外杂物间征收补偿、原单位住宅单元房扩建部分征收补偿、未办理建设审批或产权登记的单位宿舍征收补偿等进行了补充完善。

对于市直行政机关、事业单位、国有企业等单位统一建设但未办理产权登记的栋外杂物间,统建的住宅在房改前已移交房管部门管理出租并房改,但栋外杂物间未办理移交手续,征收时由市国有房产中心按漏管公房予以接管;区级行政机关、事业单位、国有企业等单位统建的杂物间,由被征收房屋所在区房管部门按漏管公房予以接管;接管单位在收缴承租人积欠租金后,可按规定收回产权补偿款后放弃杂物间产权给承租人。

对于原市直、区属行政机关、事业单位、国有企业的单位住宅以单位名义牵头统一对房屋进行扩建,住宅已房改但扩建部分未记入产权证范围,征收时由房屋征收部门发函征询牵头单位扩建资金来源(原牵头建设单位已关闭或解散的,向其上级主管部门发函),建设单位无法证明扩建资金来源系单位出资,或者收到函件后一个月内未书面回复的,扩建部分由现产权人出具书面承诺,并经公示无异议后,认定扩建部分面积归现产权人所有。

对于未办理建设审批或产权登记的市直、区属行政机关、事业单位、国有企业单位宿舍,征收时原则上依据《福州市房屋征收补偿实施细则(2021年修订版)》第二十一条第(三)项实施补偿。

此外,《补充意见》提出,征收行政机关、事业单位、各类企业所有的非住宅房屋,具备产权调换条件的,可选择调换住宅(仅限调换105平方米及以上户型的统建、出让地配建安置房)或者非住宅安置房,按照市财政评审中心合规性审核评估结果去掉最高和最低值后取平均值作为产权调换结算差价的依据。被征收房屋价值也可按整体区位评估价方式计价。征收行政机关、事业单位、各类企业所有的住宅房屋,可按上述规定选择产权调换所提供的非住宅安置房。

被征收单位选择期房产权调换的,过渡期间每六个月按以下标准给予过渡费补助:经营性店面按确认的合法店面建筑面积给予100元/平方米的补助;其他非住宅房屋可按确认的合法建筑面积给予50元/平方米的补助;不足六个月的按六个月计算。过渡期间自被征收房屋搬迁交房之日起计算至调换房屋交付之日止。被征收单位选择现房产权调换的,按上述六个月标准给予一次性过渡费补助。

工作靠实 事业靠干

讲述者:市城乡建设局办公室主任曹素华

2007年8月,我到福州市城乡建设局工作,先后在办公室、机关党委、行政审批处、发展计划处等多个岗位任职,秉承发扬“敢打硬仗,善打硬仗”的城建铁军优良作风,奋力书写更新更美的城建答卷。

工程项目审批制度改革,是福州市优化营商环境的重点工作,行政审批处更是直接面对企业和群众的窗口。如何让企业享受最便捷的服务,实现“栽下梧桐树,引得凤凰来”的良好成效,是我作为审批处处长期间最关心的问题。

聚焦工程项目建设的实际需求,我落实上级工作部署,经常会同相关部门同志研究讨论,并召集企业座谈,收集痛点难点问题,持续简化审批环节,优化办理流程,精简申报材料。经过努力,工程项目审批时长得到大幅压缩,切实增强了企业办事的便利度和获得感。

2021年起,福州全面开展城市品质提升工作,于我而言,这项新课题是个挑战。当时这项工作没有多少可以借鉴的经验,每走一步都是“摸着石头过河”。为此,我和同事们积极加强与成员单位的协调联系,深入项目一线“打卡”,完善工作考核机制,努力打造一批精品工程、样板工程。我们的辛勤耕耘,也换来了可喜的成效:福州城市品质提升工作在2021、2022年度省级城乡品质提升考核中,综合绩效成绩蝉联全省第一,获得全省最高奖补资金。

轮岗担任局办公室主任以来,我牢固树立“工作靠实、事业靠干”理念,苦练内功,对办文、办事、办会的每个细节做到心中有数,确保办文严密、办会周密、办事缜密,努力为机关工作高效运转提供保障。

面对住建部工作检查、“模范机关”创建、环保督察、会议活动等繁杂的工作协同任务,我和办公室同事们积极担当、主动作为,从活动安排到服务保障,再到综合文字材料等各方面,做了大量细致的工作,为高效高质完成工作任务提供了坚实保障。

近二十年来,作为城建系统一员,我有幸亲历了有福之州日新月异的建设发展。每当走在城市的大街小巷,映入眼帘的清水绿岸、四通八达的城市路网、持续提升的城市品质、星星点点的万家灯火,都让我感到温暖与自豪。(本报记者 孙漫整理)

践行“三问于民”,创新“三问于企” “千亿街道”文武砂 念好企业服务经

本报记者 蒋雅琛 宋亦敏 余少林

走进长乐区文武砂街道大厅,一面面挂在墙面、整齐排列的企业“牌匾”便映入眼帘;走进文武砂街道企业服务站,“最近你联系企业了吗”“企业需求你了解吗”“企业的困难解决好了吗”三句贴在墙面的话尤为惹眼……

这些上墙的内容,都在提醒和督促着文武砂街道干部要把企业时刻放在心上。

地处福州新区滨海新城核心区的文武砂街道正处于大发展时期,是一片建设的热土,企业多、项目多,去年已迈向“千亿街道”目标。如何更好地服务企业,促进经济发展?街道践行长乐区提出的问需于民、问计于民、问效于民“三问于民”工作法,同时延伸该工作法内涵,创新“三问于企”服务机制,将服务触角延伸至辖区落地企业这些“新居民”,为高质量发展再注“源头活水”,持续壮大“千亿街道”规模。

“三个一”联系机制 他们用心走进企业

心中带着服务站墙上的“三问”,文武砂街道企业服务站负责人林威再次出发。春节前,他走访了中建四局(福建)投资建设有限公司负责人张业强,了解最新进展,问需于企。“多亏你们的鼎力相助,目前大楼已经装修好,部分人员也已经进驻,节后还会有更多员工来到这里办公。”张业强说。

林威与张业强的结识要追溯到2022年10月31日。那天,两人成为微信好友。“当时我们了解到中建四局有意将福建总部落户滨海新城,就主动找到他们,了解需求,靠前服务。”凑巧,彼时的张业强也有些手足无措,摆在他面前的是一道道问题:企业落户哪栋楼?该找哪些部门?需要什么材料?于是,林威带着企业考察选址,联动部门共同服务。不到10天,企业就顺利办理了营业执照和办公选址,正式落户滨海新城。“真的很感谢文武砂街道的支持!”张



街道干部为企业介绍街道情况。(文武砂街道供图)

业强说。

文武砂街道干部走访的还不止中建四局一家,最近一段时间,时常有他们主动靠前服务,深入企业的身影。而这是文武砂街道严格落实“三个一”联系服务模式的生动写照。

今年以来,文武砂街道提出“三个一”联系服务模式,即在日常沟通对接的基础上,街道营商办及村(社区)至少一周一次、街道分管领导至少一月一次、街道主要领导至少一季度一次走访联系重点企业。仅2024年元旦以来,已上门走访省大数据集团、新东湖投资集团、博思软件、新区集团、兴业银行金融科技产业园等20余家企业(园区),深入了解各企业生产状况及服务需求,梳理当前存在的问题,探讨后续提升方向。

此外,为确保重点企业、项目推进至何处,街道服务保障便跟进至何处,文武砂街道整合提升街道“企业服务站”,并在东湖社区设立“企业服务分站”,确保服务到位。

建立一组微信群 他们赢得企业信任

打开文武砂街道党工委副书记陈耕的微信,记者看到了一排企业专属微信群:文武砂-博思软件专属服务群、文武砂-新东湖集团专属服务群、文武砂-滨海航空专属服务群……

微信群里,每隔几天,街道干部便会@企业负责人,询问企业最近有什么需要解决的问题。

这样的贴心服务,收获了企业的肯定。“街道的做法,真让人暖心。”东方电气风电有限公司一负责人发出肺腑之言。

如何更好地加强与企业之间的互动,第一时间了解企业的需求,文武砂街道线上线下相结合,线下常常走访企业,线上组建微信群,增加与企业的“黏性”。

不久前,东方电气风电有限公司成功中标“长乐外海I区(北)30万千瓦海上风电场项目”,在福州拿下第一个项目,企业相关负责人刘源第一时间通过微信群与街道党工委副书记陈耕分享。

“我们是外地迁入的企业,前期对福州不了解,有些‘迈不开腿’。街道主动帮我们介绍政策环境、产业情况,设计最优落地方案,而且之后也非常关心我们的发展,甚至周末还帮忙修改文件,让我们在滨海新城找到了归属感。”刘源表示,得到街道支持,发展信心倍增。“今年1月也定了3个项目,目标是今年拿下百亿项目!”

令街道干部意外的是,东方电气还将文武砂的好服务广泛宣传。“一次我去区里开会,遇到其他部门的负责人说‘听说你们服务企业做得很好啊’,问了才知道原来是东方电气的工作人员告诉他们的。”

正是因为一家家企业的落地、发展,滨海新城才能从一片滩涂到如今勇立潮头,耕“云”种“数”,陈耕对此深有感触。“当我们和部门一起通过主动靠前服务赢得企业的信任,越来越多的企业聚集过来,滨海新城的气氛就渐渐出来了。”将个人价值实现同

新区新城发展连接在一起,文武砂街道的干部们在这片热土的未来自充满信心。

组团式服务模式 他们提供全链条服务

文武砂位于滨海新城核心区,在这里最不缺的就是变化——产业在不断升级,城市在不断“生长”。每天见识新鲜的事物,对处于发展第一线的干部提出了更高的要求,必须积极适应变化的需要。

“我们不能再用传统思维去服务新兴产业,如果不去创新,也是会被淘汰的。”陈耕说。

今年,文武砂街道进行了新的探索——实施“区招商办+文武砂街道+金融机构”组团式服务模式。

组团式服务模式背后有何深意?集中优势!区招商办有第一手的招商线索,街道主动出击对接区招商办,对拟落地的企业和项目靠前服务。许多企业都有融资需求,联合辖区金融机构提供项目落地、政策咨询、工商注册、税收对接、金融服务等一揽子全方位服务,促进企业加快落地、顺利建设运营。

此举是为进一步做好项目“招商—落地—建设—运营”全链条服务工作,由文武砂街道作为平台联通上下游。“目前我们正在试水,未来也会一步步完善模式,争取为企业送去更好的服务。”陈耕表示。

在服务新机制之下,文武砂街道壮大“千亿街道”的步伐更加铿锵有力。双龙新居保障性住房项目,榕发翰棠房地产今年一月就实现了开工,兴业银行金融科技产业园、恒申安科罗工程塑料项目即将动工,达华卫星互联网产业园下半年竣工,博思人工智能产业园正在进行内装,省大数据集团也将逐步实现入驻办公……一家家企业拔节生长,成为文武砂街道践行“三问于企”工作法的鲜活案例和生动演绎,也为文武砂街道“腾飞”带来澎湃动力。

创业导师超360小时指导与鼓励 青创公司获评国家级高新技术企业

本报讯(记者 李白蕾)5日,孤独症儿童康复机构——福建省起跑线健康科技有限公司创始人黄勇提着年货,走进与他结对的青年创业导师陈榕的公司,给他拜年。“三年创业帮扶结束,我用最新通过的国家级高新技术企业认定上交答卷。”黄勇说。

今年39岁的黄勇此前有过三次失败的创业经历。“我24岁开始创业,之前做过软件开发、外贸、电商等,创办‘起跑线’是我调研一年后作出的决定。很幸运的是,公司刚成立,福州青年创业促进会就帮我配对了陈榕老师。”

黄勇说,导师对他最大的指导是帮他确立了组织架构,为企业未来发展壮大夯实了基础。“我第一

个教学点最开始学员才2个人,现在在全省布设了5个教学点,学员达150多人,公司也有员工70多人。当初根本没想那么长远,觉得公司小,没必要整那么复杂的构架,现在回过头想,幸好有老师及时指点。”

作为福州青创第一批创业导师,陈榕告诉记者,黄勇是他众多学员中最满意的一个。“这次创业对黄勇来说是极大的挑战。我最欣赏的是,他用技术和人才撑起了企业,使机构成为了经验输出方。现在他拥有了一套发明专利的管理孤独症儿童软件,能够为这些孩子的康复提供有效干预,未来可期!”

谈及创业初衷,黄勇说,他之

前做的软件开发是早教行业的。“看过身边太多孤独症儿童家庭,他们需要科学有效的康复指导。我走了全国不下30个相关基地,发现我们的企业有优势。”他所说的优势不仅来自拥有自主知识产权的干预系统,更重要的是树立了“天下没有难教的孩子”理念,要求教师在动作、语言等方面把孤独症儿童视为正常孩子。“我们的学员从2岁到8岁不等,现在有39人能进入正常小学,进步明显。”

1095天的陪伴和超360小时的细心指导与呵护鼓励,陈榕坦言自己收获良多。“这3年,我自己的事业也在发展,其间我还被团中央评为中国青年创业导师。”



陈榕(左)参观黄勇创办的机构。(受访者供图)

天降甘霖 山水环抱 日月辉映 福运连绵

马上就办 真抓实干 好干部 兴福州